Provincia di Brescia

RELAZIONE DI INIZIO MANDATO 2024-2029

Sindaco Franceschino Risatti
Proclamazione del 10.06.2024

(articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

Sommario

PREMES	SA	3
PARTE I	- DATI GENERALI	4
1.1	Popolazione residente:	4
1.2	Organi politici	4
1.3	Struttura Organizzativa	5
1.4	Condizione giuridica dell'Ente:	5
1.5	Condizione finanziaria dell'Ente:	5
1.6 defi	Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di Ente struttura icitario ai sensi dell'art. 242 dei TUOEL):	
PARTE II	- SITUAZIONE FINANZIARIA DELL'ENTE	7
2.1	Sintesi dei dati finanziari del bilancio dell'ente	7
2.2	Equilibri di parte corrente	9
2.3	Equilibri di parte capitale	11
2.4	Equilibrio nella gestione di cassa	13
2.5	Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione	14
2.6	Analisi Gestione dei residui	15
2.7	Andamento fondo di cassa	16
PARTE II	I - VINCOLI DI FINANZA PUBBLICA	17
PARTE I	V - SITUAZIONE ECONOMICO PATRIMONIALE	18
4.1	Conto del patrimonio	18
4.2	Conto economico	18
PARTE V	' - QUANTIFICAZIONE DELLA MISURA DELL'INDEBITAMENTO COMUNALE	19
PARTE V	'I - SOCIETA' PARTECIPATE DALL'ENTE	20
DARTE \/	/IL - CONCLUSIONI	20

PREMESSA

La presente relazione viene redatta ai sensi dell'articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2, 17 e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42", al fine di verificare la situazione finanziaria e patrimoniale del Comune e la misura del relativo indebitamente.

È sottoscritta dal Sindaco non oltre il novantesimo giorno dall'inizio del mandato. Sulla base delle risultanze della relazione medesima, il sindaco, ove ne sussistano i presupposti, può ricorrere alle procedure di riequilibrio finanziario vigenti.

L'esposizione di molti dei dati viene riportata secondo uno schema già adottato per altri adempimenti di legge in materia per operare un raccordo tecnico e sistematico fra i vari dati ed anche nella finalità di non aggravare il carico di adempimenti degli enti.

La maggior parte delle tabelle, di seguito riportate, sono desunte dagli schemi dei certificati al bilancio - art. 161 del Tuel e dai questionari inviati dall'organo di revisione economico finanziario alle Sezioni regionali di controllo della Corte dei Conti, ai sensi dell'articolo 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266/2005. Pertanto, i dati qui riportati trovano corrispondenza nei citati documenti, oltre che nella contabilità dell'ente.

PARTE I - DATI GENERALI

Prima di procedere all'analisi delle principali variabili economiche si ritiene opportuno presentare la nuova struttura ed organizzazione dell'ente dopo il rinnovo delle cariche elettive ed i primi provvedimenti della nuova amministrazione.

1.1 Popolazione residente:

La popolazione residente al 31.12.2023 è pari a n° 1.097 abitanti.

1.2 Organi politici

GIUNTA COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal
Sindaco	Risatti Franceschino	10/06/2024
Vicesindaco	Martinelli Antonio	11/06/2024
Assessore	Risatti Rodolfo	11/06/2024

CONSIGLIO COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal
Presidente del Consiglio	Montagnoli Rudi	21/06/2024
Consigliere	Martinelli Antonio	21/06/2024
Consigliere	Rosa Gabriela	21/06/2024
Consigliere	Risatti Rodolfo	21/06/2024
Consigliere	Girardi Gabriele	21/06/2024
Consigliere	Faustini Sabrina	21/06/2024
Consigliere	Pelanda Matteo	21/06/2024
Consigliere	Gesmundo Tiziana	21/06/2024
Consigliere	Segala Matteo	21/06/2024
Consigliere	Bernardi Sofia	21/06/2024

1.3 Struttura Organizzativa

Organigramma	Denominazione
Direttore:	Non previsto
Segretario:	Marilena Però
Numero dirigenti:	Non previsto
Numero posizioni organizzative:	2
Numero totale personale dipendente:	22
Struttura organizzativa dell'ente:	
Settore:	Economico - Finanziario
Settore:	Affari Generali
Settore:	Polizia Locale
Settore:	Lavori pubblici
Settore:	Urbanistica
Settore:	Servizi sociali
Settore:	Scuola e cultura
Settore:	Turismo

1.4 Condizione giuridica dell'Ente:

Il comune di Limone sul Garda non è commissariato ai sensi dell'art. 141 e 143 del TUEL.

1.5 Condizione finanziaria dell'Ente:

L'Ente non ha dichiarato il dissesto finanziario, nel periodo del mandato precedente, ai sensi dell'art. 244 del TUOEL, né il predissesto finanziario ai sensi dell'art. 243-bis.

Non si è neppure ricorso al fondo di rotazione di cui all'art. 243-ter, 243 - quinques del TUOEL e al contributo di cui all'art. 3 bis del D.L. n. 174/2012, convertito nella legge n. 213/2012.

1.6 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di Ente strutturalmente deficitario ai sensi dell'art. 242 dei TUOEL):

Tutti i parametri obiettivi di deficitarietà sono risultati negativi all'inizio del mandato.

Allegato I) al rendiconto - Parametri comuni

TABELLA DEI PARAMETRI OBIETTIVI PER I COMUNI AI FINI DELL'ACCERTAMENTO DELLA CONDIZIONE DI ENTE STRUTTURALMENTE DEFICITARIO

	CITACITO LEMENTE DEL TOTA MAIO		
			condizione icorre
P1	Indicatore 1.1 (Incidenza spese rigide - ripiano disavanzo, personale e debito - su entrate correnti) maggiore del 48%	SI	
P2	Indicatore 2.8 (Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente) minore del 22%	SI	\searrow
P3	Indicatore 3.2 (Anticipazioni chiuse solo contabilmente) maggiore di 0	SI	
P4	Indicatore 10.3 (Sostenibilità debiti finanziari) maggiore del 16%	SI	M
P5	Indicatore 12.4 (Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico dell'esercizio) maggiore dell'1,20%	SI	
P6	Indicatore 13.1 (Debiti riconosciuti e finanziati) maggiore dell'1%	SI	
P7	[Indicatore 13.2 (Debiti in corso di riconoscimento) + Indicatore 13.3 (Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento)] maggiore dello 0,60%	SI	M
P8	Indicatore concernente l'effettiva capacità di riscossione (riferito al totale delle entrate) minore del 47%	SI	

Gli enti locali che presentano almeno la metà dei parametri deficitari (la condizione "SI" identifica il parametro deficitario) sono strutturalmente deficitari ai sensi dell'articolo 242, comma 1, Tuel.

Sulla base dei parametri suindicati l'ente è da considerarsi in condizioni strutturalmente deficitarie	SI		
--	----	--	--

PARTE II - SITUAZIONE FINANZIARIA DELL'ENTE

In questa sezione si dà atto:

- della situazione finanziaria dell'Ente all'inizio del mandato;
- del mantenimento degli equilibri di bilancio nell'ultimo rendiconto approvato e nel bilancio di previsione 2024;
- della gestione dei residui e della loro consistenza dall'inizio dell'esercizio e all'inizio della legislatura in seguito a riscossioni, pagamenti, attività di riaccertamento costante nel corso dell'anno 2023.

2.1 Sintesi dei dati finanziari del bilancio dell'ente

	Consuntivo			
ENTRATE	2023	2024	2025	2026
Utilizzo avanzo di amministrazione	1.141.687,76	0,00	0,00	0,00
Fondo pluriennale vincolato di parte corrente	182.885,24	0,00	0,00	0,00
Fondo pluriennale vincolato in c/capitale	1.168.094,62	0,00	0,00	0,00
Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	3.950.144,76	3.734.422,00	3.732.022,00	3.707.022,00
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	60.240,78	32.029,00	33.886,00	33.886,00
Titolo 3 - Entrate extratributarie	4.255.900,22	4.001.905,00	3.987.005,00	3.970.005,00
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	1.446.906,17	3.276.000,00	3.455.000,00	1.005.000,00
Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale entrate finali	9.713.191,93	11.044.356,00	11.207.913,00	8.715.913,00
Titolo 6 - Accensione di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	2.024.682,00	2.024.682,00	2.024.682,00
Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro	2.277.430,46	1.583.000,00	1.583.000,00	1.583.000,00
Totale entrate dell'esercizio	11.990.622,39	14.652.038,00	14.815.595,00	12.323.595,00
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	14.483.290,01	14.652.038,00	14.815.595,00	12.323.595,00
DISAVANZO DI COMPETENZA	0,00			

	Consuntivo	Previsione		
SPESE	2023	2024	2025	2026
Disavanzo di amministrazione	0,00	0,00	0,00	0,00
Disavanzo derivante da debito autorizzato e non contratto ripianato con accensione di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 1 - Spese correnti	7.204.060,28	6.892.693,00	6.925.115,00	6.943.806,00
Fondo pluriennale vincolato di parte corrente	124.252,70	0,00	0,00	0,00
Titolo 2 - Spese in conto capitale	2.275.907,91	3.276.000,00	3.455.000,00	1.005.000,00
Fondo pluriennale vincolato in c/capitale	352.537,40	0,00	0,00	0,00
Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00
Fondo pluriennale vincolato per attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale spese finali	9.956.758,29	10.168.693,00	10.380.115,00	7.948.806,00
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	861.493,47	875.663,00	827.798,00	767.107,00
Fondo anticipazioni di liquidità	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	2.024.682,00	2.024.682,00	2.024.682,00
Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	2.277.430,46	1.583.000,00	1.583.000,00	1.583.000,00
Totale spese dell'esercizio	13.095.682,22	14.652.038,00	14.815.595,00	12.323.595,00
TOTALE COMPLESSIVO SPESE	13.095.682,22	14.652.038,00	14.815.595,00	12.323.595,00
AVANZO DI COMPETENZA	1.387.607,79			

2.2 Equilibri di parte corrente

L'art. 162, comma 6, del TUEL impone che il totale delle entrate correnti sia almeno sufficiente a garantire la copertura delle spese correnti e delle spese di rimborso della quota capitale dei mutui e dei prestiti contratti dall'Ente.

Tale equilibrio è definito "equilibrio di parte corrente". All'equilibrio di parte corrente possono concorrere entrate diverse dalle entrate correnti (ossia entrate straordinarie) nei soli casi espressamente previsti da specifiche norme di legge.

È verificato il mantenimento dell'equilibrio di bilancio all'inizio del mandato come di seguito evidenziato.

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO	COMPETENZA (ACCETAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023)	
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti (di entrata)	(+)	182.885,24
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(+)	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	8.266.285,76
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	7.204.060,28
- di cui spese correnti non ricorrenti finanziate con utilizzo del risultato di amministrazione		0,00
D1) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)	(-)	124.252,70
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale	(-)	42.700,00
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00
F1) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)	861.493,47
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00
F2) Fondo anticipazioni di liquidità	(-)	0,00
G) Somma finale (G=A-AA+Q1+B+C-D-D1-E-E1-F-F2)		216.664,55
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI	EX AR	TICOLO 162, COMMA
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso prestiti	(+)	554.239,57
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(+)	0,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge	(-)	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	0,00
O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE (O1=G+H+I-L+M)		770.904,12

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		2024	2025	2026
	, ,			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)	0,00	0,00	0,00
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	7.768.356,00	7.752.913,00	7.710.913,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	6.892.693,00	6.925.115,00	6.943.806,00
di cui:	` ,	ĺ	ŕ	,
- fondo pluriennale vincolato		0,00	0,00	0,00
- fondo crediti di dubbia esigibilità		17.451,00	4.409,00	6.834,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00	0,00	0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti	(-)	875.663,00	827.798,00	767.107,00
obbligazionari		·		
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00
di cui Fondo anticipazioni di liquidità		0,00	0,00	0,00
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)		0,00	0,00	0,00
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti (2)	(+)	0,00	0,00	0,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	0,00	0,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a	(-)	0,00	0,00	0,00
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	١,,			
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE				
O=G+H+I-L+M		0,00	0,00	0,00

2.3 Equilibri di parte capitale

Nell'ambito del più ampio principio di pareggio complessivo delle previsioni di bilancio (totale entrate = totale spese), è necessario mantenere l'equilibrio anche tra le entrate di conto capitale, l'eventuale applicazione dell'avanzo di amministrazione (ovvero del risultato di amministrazione derivante da esercizi precedenti), da un lato, e le spese per investimenti dall'altro.

È verificato il mantenimento dell'equilibrio di bilancio all'inizio del mandato come di seguito evidenziato.

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO	COMPETENZA (ACCETAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023)	
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(+)	587.448,19
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale (di entrata)	(+)	1.168.094,62
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(-)	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)	0,00
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	1.446.906,17
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(-)	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni di crediti a breve termine	(-)	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni di crediti a medio-lungo termine	(-)	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge	(+)	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	2.275.907,91
U1) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale (di spesa)	(-)	352.537,40
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00
Y2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa	(-)	0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale	(+)	42.700,00
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00
Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE (Z1) = P+Q-Q1+J2+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-U1-U2-V-Y2+E+E1)		616.703,67

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		2024	2025	2026
P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)	(+)	0.00	0,00	0,00
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	3.276.000,00	,	1.005.000,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	0,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)	3.276.000,00	3.455.000,00	1.005.000,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE				
Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E		0,00	0,00	0,00

2.4 Equilibrio nella gestione di cassa

Il bilancio di previsione, oltre ad essere deliberato in pareggio finanziario di competenza tra tutte le entrate e le spese, comprensivo dell'utilizzo dell'avanzo di amministrazione o del recupero del disavanzo di amministrazione e degli utilizzi del fondo pluriennale vincolato, deve garantire un fondo di cassa finale non negativo.

L'Ente presenta un Fondo di cassa finale presunto non negativo come da prospetto seguente:

	ENTRATE	CASSA BILANCIO 2024	SPESE	CASSA BILANCIO 2024
Fondo d	i cassa presunto all'inizio dell'esercizio	4.930.728,54		
Utilizzo	avanzo presunto di amministrazione		Disavanzo di amministrazione	
- di cui L	Jtilizzo Fondo anticipazioni di liquidità		Disavanzo derivante da debito autorizzato e non contratto	
Fondo p	luriennale vincolato			
TIT. 1 -	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva	3.890.790,50	TIT. 1 - Spese correnti	7.853.788,58
e perequ	uativa		- di cui fondo pluriennale vincolato	0,00
TIT. 2 -	Trasferimenti correnti	71.492,00		
TIT. 3 -	Entrate extratributarie	4.230.657,55		
TIT. 4 -	Entrate in conto capitale	6.245.440,39	TIT. 2 - Spese in conto capitale	5.732.578,82
TIT. 5 -	Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	- di cui fondo pluriennale vincolato	0,00
			TIT. 3 - Spese per incremento di attività	0,00
			finanziarie	
			- di cui fondo pluriennale vincolato	0,00
	Totale entrate finali	14.438.380,44	Totale spese finali	13.586.367,40
TIT. 6 -	Accensione di prestiti	0,00	TIT. 4 - Rimborso di prestiti	875.663,00
			di cui Fondo anticipazioni di liquidità	0,00
TIT. 7 -	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	2.024.682,00	TIT. 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto	2.024.682,00
			tesoriere/cassiere	
TIT. 9 -	Entrate per conto di terzi e partite di giro	1.609.944,95	TIT. 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	1.655.109,94
	Totale titoli	18.073.007,39	Totale titoli	18.141.822,34
	TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	23.003.735,93	TOTALE COMPLESSIVO SPESE	18.141.822,34
	Fondo di cassa finale presunto	4.861.913,59		

2.5 Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione

		GESTIONE		
		RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
Fondo cassa al 1° gennaio				5.174.627,18
RISCOSSIONI	(+)	1.560.523,15	10.716.610,66	12.277.133,81
PAGAMENTI	(-)	2.547.519,39	10.639.219,53	13.186.738,92
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	(=)			4.265.022,07
RESIDUI ATTIVI	(+)	2.032.755,93	1.274.011,73	3.306.767,66
di cui derivanti da accertamenti di tributi effettuati sulla base della stima del dipartimento delle finanze		0,00	0,00	0,00
di cui residui attivi incassati alla data del 31/12 in conti postali e bancari in attesa del riversamento nel conto di tesoreria principale		0,00	0,00	0,00
RESIDUI PASSIVI	(-)	1.148.153,30	1.979.672,59	3.127.825,89
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI	(-)			124.252,70
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN CONTO CAPITALE	(-)			352.537,40
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	(-)			0,00
RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 DICEMBRE 2023	(=)			3.967.173,74

Composizione del risultato di amministrazione al 31 dicembre 2023	
Parte accantonata	
Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31/12/2023	7.905,00
Altri fondi al 31/12/2023	0,00
Fondo anticipazioni liquidità	0,00
Fondo perdite società partecipate	0,00
Fondo contenzioso	124.500,00
Altri accantonamenti	89.832,12
Totale parte accantonata (B)	222.237,12
Parte vincolata	
Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili	206.885,47
Vincoli derivanti da trasferimenti	124.396,07
Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui	0,00
Vincoli formalmente attribuiti all'ente	0,00
Altri vincoli	0,00
Totale parte vincolata (C)	331.281,54
Parte destinata agli investimenti	
Totale della parte destinata agli investimenti (D)	393.186,36
Totale parte disponibile (E=A-B-C-D)	3.020.468,72
Se E è negativo, tale importo è iscritto tra le spese del bilancio di previsione come disavanzo da ripianare	

2.6 Analisi Gestione dei residui

Residui attivi

Gestione	Residui iniziali	Residui riscossi	Residui da riportare	maggiori/minori residui
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	40.279,34	38.610,90	1.668,44	0,00
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	6.218,16	6.218,16	0,00	0,00
Titolo 3 - Entrate extratributarie	132.317,12	127.826,48	700,64	-3.790,00
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	3.530.785,77	1.385.520,24	2.020.904,60	-124.360,93
Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 6 - Accensione di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro	11.829,62	2.347,37	9.482,25	0,00
Totale dei titoli	3.721.430,01	1.560.523,15	2.032.755,93	-128.150,93

Residui passivi

Gestione	Residui iniziali	Residui pagati	Residui da riportare	Residui stornati
Titolo 1 - Spese correnti	618.736,27	612.392,27	0,00	-6.344,00
Titolo 2 - Spese in conto capitale	3.090.326,24	1.882.615,76	1.139.808,08	-67.902,40
Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	63.438,51	52.511,36	8.345,22	-2.581,93
Totale dei titoli	3.772.501,02	2.547.519,39	1.148.153,30	-76.828,33

L'anzianità dei residui attivi al 31.12.2023

	Esercizi precedenti	2019	2020	2021	2022	2023	Totali
Titolo I	0,00	0,00	1.668,44	0,00	0,00	209.961,34	211.629,78
Titolo II	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	20.578.68	20.578,68
Titolo III	0,00	0,00	0,00	0,00	700,64	173.648,22	174.348,86
Titolo IV	18.483,88	0,00	6.845,41	1.643.389,48	352.185,83	861.931,34	2.882.835,94
Titolo V	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo VI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo VII	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo IX	0,00	7.359,04	1.182,18	134,59	806,44	7.892,15	17.374,40
Totali	18.483,88	7.359,04	9.696,03	1.643.524,07	353.692,91	1.274.011,73	3.306.767,66

L'anzianità dei residui passivi al 31.12.2023

	Esercizi precedenti	2019	2020	2021	2022	2022 2023	
Titolo I	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	475.427,34	475.427,34
Titolo II	0,00	0,00	0,00	1.013.244,13	126.563,95	1.430.325,76	2.570.133,84
Titolo III	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo IV	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo V	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo VII	0,00	7.359,04	0,00	134.59	851,59	73.919,49	82.264,71
Totali	0,00	7.359,04	0,00	1.013.378,72	127.415,54	1.979.672,59	3.127.825,89

2.7 Andamento fondo di cassa

	2019	2020	2021	2022	2023
Fondo di cassa al 31 dicembre	3.291.519,85	3.543.021,91	4.511.532,99	5.174.627,18	4.265.022,07

PARTE III - VINCOLI DI FINANZA PUBBLICA

La legge 30 dicembre 2018, n. 145 (legge di bilancio 2019) in materia di equilibrio di bilancio degli enti territoriali a decorrere dall'anno 2019 ha previsto che le regioni a statuto speciale, le province autonome e gli enti locali, a partire dal 2019, e le regioni a statuto ordinario, a partire dal 2021 (in attuazione dell'Accordo sottoscritto in sede di Conferenza Stato-regioni il 15 ottobre 2018), utilizzano il risultato di amministrazione e il fondo pluriennale vincolato di entrata e di spesa nel rispetto delle sole disposizioni previste dal decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 (armonizzazione dei sistemi contabili).

Tali enti territoriali, ai fini della tutela economica della Repubblica, concorrono alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica e si considerano in equilibrio in presenza di un risultato di competenza dell'esercizio non negativo.

Come desumibile dal prospetto della verifica degli equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche), gli esiti sono stati i seguenti:

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA (ACCETAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023)
O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE		770.904,12
- Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023	(-)	65.866,00
- Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	22.507,42
O2) EQUILIBRIO DI BILANCIO DI PARTE CORRENTE		682.530,70
- Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto (+) / (-)	(-)	1.504,41
O3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO DI PARTE CORRENTE		681.026,29
Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE		616.703,67
- Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023	(-)	0,00
- Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio	(-)	224.864,72
Z/2) EQUILIBRIO DI BILANCIO IN C/CAPITALE		391.838,95
- Variazione accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di rendiconto (+) / (-)	(-)	0,00
Z3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO IN CAPITALE		391.838,95
W1) RISULTATO DI COMPETENZA		1.387.607,79
Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023		65.866,00
Risorse vincolate nel bilancio		247.372,14
W2/EQUILIBRIO DI BILANCIO		1.074.369,65
Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto		1.504,41
W3/EQUILIBRIO COMPLESSIVO		1.072.865,24

Per quanto attiene l'obiettivo programmato per gli anni 2024 - 2026 si conferma che le previsioni di bilancio rispettano il vincolo come da prospetti degli Equilibri di bilancio.

PARTE IV - SITUAZIONE ECONOMICO PATRIMONIALE

4.1 Conto del patrimonio

Stato patrimoniale anno 2023

Attivo	Importo	Passivo	Importo
A) CREDITI vs. LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE	0,00	A) PATRIMONIO NETTO	13.997.293,69
B) IMMOBILIZZAZIONI	37.006.060,32	B) FONDI PER RISCHI ED ONERI	214.332,12
C) ATTIVO CIRCOLANTE	7.597.147,73	C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	0,00
D) RATEI E RISCONTI	55.262,39	D) DEBITI	13.476.671,44
		E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI	16.970.173,19
TOTALE DELL'ATTIVO (A+B+C+D	44.658.470,44	TOTALE DEL PASSIVO (A+B+C+D+E)	44.658.470,44

4.2 Conto economico

Conto economico anno 2023

CONTO ECONOMICO	2023	2022
A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE	8.124.481,23	8.090.867,36
B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE	7.680.823,51	7.158.751,99
DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (A-B)	443.657,72	932.115,37
C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI	-259.525,91	-194.986,79
D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE	0,00	0,00
E) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI	1.986,84	327.046,27
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+C+D+E)	186.118,65	1.073.682,95
Imposte	43.694,56	44.009,43
RISULTATO DELL'ESERCIZIO	142.424,09	1.029.673,52

PARTE V - QUANTIFICAZIONE DELLA MISURA DELL'INDEBITAMENTO COMUNALE

L'indebitamento dell'Ente ha sempre rispettato i limiti di legge (quota interessi rapportata alle entrate correnti) ex art. 204, comma 1, del D.lgs. 267/2000 del TUOEL, come risulta dalla relazione di fine mandato, nonché dalle risultanze del Rendiconto 2018 e dal bilancio pluriennale 2019/2021.

L'indebitamento nel futuro registrerà la seguente evoluzione:

	2019	2020	2021	2022	2023
Residuo debito finale	6.519.163,80	14.407.019,91	13.568.284,40	12.717.656,26	11.856.165,79
Popolazione residente	1.143	1.137	1.139	1.129	1.097
Rapporto tra residuo debito e popolazione residenti	5.703,55	12.671,08	11.912,45	11.264,53	10.807,80

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti (interessi passivi) ed il rimborso degli stessi in conto capitale registreranno la seguente evoluzione nel futuro:

	2019	2020	2021	2022	2023
Incidenza percentuale attuale degli interessi passivi sulle entrate correnti (art. 204 TUEL)	0,014%	0,021%	0,025%	0,024%	0,031%

5.1 Anticipazione di tesoreria (art. 222 TUEL)

L'Ente non ha ricorso e non ha in corso anticipazione di Tesoreria.

5.2 Accesso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti spa (art. 1, D.L. n. 35/2013, conv. in L. n. 64/2013):

L'Ente non ha ricorso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti.

5.3 Utilizzo strumenti di finanza derivata

L'Ente non ha in corso contratti relativi a strumenti derivati.

5.4 Riconoscimento debiti fuori bilancio

L'Ente non ha debiti fuori bilancio già riconosciuti alla data di inizio del mandato amministrativo i cui oneri gravano sul bilancio di previsione e su bilanci successivi.

PARTE VI - SOCIETA' PARTECIPATE DALL'ENTE

Codice fiscale	Ragione sociale	Quota partecipazione diretta
87007530170	Garda Uno Spa	0,98%
03847280983	GAL – Garda Valsabbia Scrl – liquidata il 30.11.2022	0,06%

Partecipazioni indirette detenute attraverso Garda uno Spa:

Codice fiscale	Ragione sociale	Quota Partecipazione indiretta
03832490985	Acque Bresciane Srl	0,177%
01920660204	Biociclo Srl	0,235%
04307770984	AGS SrI	0,148%
03847280983	Gal Garda Valsabbia Scrl – liquidata	0,015%
02903410989	La Castella Srl	0,049%
02822690984	Leno Servizi	0,392%

PARTE VII - CONCLUSIONI

Sulla base delle risultanze della Relazione di Inizio Mandato del Comune di Limone sul Garda la situazione finanziaria e patrimoniale non presenta squilibri e pertanto non sussistono i presupposti per il ricorso alle procedure di riequilibrio vigenti.

Lì 01/08/2024

II SINDACO

Franceschino Risatti